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Expressoes Expressoes
= Frequentemente usadas em programas = Construidas de acordo com a sintaxe da
escritos em Python linguagem

= S30 compostas por operandos e operadores
« EX:x=a+5
= Operando
» Constante literal, varidvel, expressdo ou fungdo
Ex.: a, 2, soma(x),...
= Operadores

= Representados por simbolos e palavras chave especiais,
manipulam operandos
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= Calculam valores que podem:

= Ser atribuidos a variaveis

= Controlar fluxo de execugdo de um programa
= Valor e tipo do resultado

= Dependem do operador e do tipo dos
operandos utilizados

© André de Carvalho - ICMC/USP 4

:-‘ Exemplos

>>> 344

7

>>> 3 %4

12

>>>x=4%*3

>>> x

12
>>>x=-7+5%3/4-(8*3+2)
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3 Programa em Python

# Calculo do valor de uma expressao

val = 0
while (val < 16):
val =val *3-8 + 14
print ('Valor da expressao eh: %d\n' %(val))
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:-‘ Mesma programa em C

/* Calculo do valor de uma expressao*/
#include <stdio.h>

main (){

int valor;
valor = 0;
while (valor < 16){

valor = valor + 4;

}
printf (“Valor da expressao eh: %d\n”, valor);
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Operadores

= Aritméticos
= Relacionais
= Bitwise

= Atribuicao
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Operadores

= Ordem como uma expressdo € avaliada é
importante
« Ex: x+y/100
= Ordem de avaliagao pode ser definida
explicitamente
« Ex: (x+y) /100

= Operadores da linguagem Python possuem
uma ordem de precedéncia

Operadores

= Precedéncia
= Informa ordem de aplicacdo de operadores
na auséncia de parénteses

= Operador com precedéncia mais alta é aplicado
antes

s ExXix=4%*2-3
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:-‘ Precedéncia de operadores Operadores

Menor  [operador Descricio

llambda =

lif —else. Express3o Condicional

lor Booleano OR

land Booleano AND

ot x Jeano NOT

i notin, 55k <, <=, 5,55, 1=, 5 innc ¢ testes de dentdace

| itwise OR

2 e XO

& itwise AND

<o s

o : z

" @ 1.1l % ultplicagao, multiplicagio de matrizes divisio, resto

% 0, negativo, bitvise NOT.

[ Exponenciagao

[awaitx pressao await

[X{index], x{index:index], X(arguments...), x.attribute ubscrito, fatiamento (slicing), chamada, referéncia a atributo
Mai()l" |(expressions...), [expressions...], {key: value...}, {expressions...} |Exibir binding ou tuple, exibir lista, exibir dictionério, exibir conjunto
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= Operadores na mesma linha tém a
mesma precedéncia
= Associatividade

= Operadores binarios sdo avaliados da
esquerda para a direita

= Exceto os de atribuigdo
Avaliados da direita para a esquerda
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:-‘ Exemplo

= Expressdo em Python para a férmula:

‘= —b+~b* —4ac

2a

» x = (-b + math.sqrt (b*b - 4 *a*c))/ (2*a)
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3 Exercicio

= Escrever programa em Python para
definir valor das expressdes abaixo:
Ay=7+4%2-5%4
by x =7
y=(XX+3)*2-7%2*(5-2)
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Operadores aritméticos

= Operadores binarios

Operador Uso Descri¢io
+ opl + op2 Adiciona opl e op2
- opl - op2 Subtrai op2 de opl
b opl *op2 Multiplica opl por op2
/ opl /op2 Divide opl por op2
Va opl // op2 Divide opl por op2 e trunca
% opl % op2 Calcula o resto opl / op2
@ opl @ op2 Multiplica opl por mop2*
* Ainda no estd implementado na linguagem Python
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Operadores de divisao

= Python tem dois operadores de divisdo
= Divisdo /
= Resultado é um valor real
N&o importa se a divisdo for exata
Exemplos:
9/4=25
8/4 =2.0

= Divisdao e truncamento //
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Divisao e truncamento (//)

= Parte fracionaria é descartada (truncamento)

= Se 0s dois operandos forem do tipo inteiro
= Resultado é do tipo inteiro
« Ex:9//4=2
= Se pelo menos um dos operandos for do tipo
ponto flutuante

= Os argumentos sdo primeiro convertidos para o tipo de
maior precisdo (neste caso, float)

= Resultado é do tipo ponto flutuante
= Ex.9.0//4=9//40=9.0//40=2.0
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Operador de resto (%)

= Resto da divisdo de um valor por outro

= Exemplos:
«9%4=
«9.0%4=
«7%-4=
«7%4=
« Util para testar se um niimero é divisivel por um
outro (resto da divisdo é igual a zero)
= Resultado possui mesmo sinal do segundo
operando

= Valor absoluto do resultado é menor que o valor
absoluto do segundo operando
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Operador de resto (%)

= Resto da divisdo de um valor por outro

= Exemplos:
“9%4=1
:9.0%4=1.0
W 7%-4=-1
«7%4=1

« Util para testar se um niimero é divisivel por um
outro (resto da divisdo é igual a zero)

= Resultado possui mesmo sinal do segundo
operando

= Valor absoluto do resultado é menor que o valor
absoluto do segundo operando
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Operador de resto (%)

= Pode ser usado para extrair os N
valores menos significativos

= Exemplos:
= Base 10
X =Yy % 10
X =y % 100
= Base 2
X =Yy % 0b10
X =Yy % 0b100
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Operadores relacionais

= Comparam dois valores e retornam a
relacdo entre eles
= Valor Booleano

Operador Uso | Descri¢io
== opl == op2 opl éigual a op2
I= opl = op2 opl é diferente de op2
> opl > op2 opl é maior que op2
< opl < op2 opl é menor que op2
>= opl >=op2 opl é maior ou igual a op2
<= opl <=op2 opl é menor ou igual a op2
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Operadores relacionais

= Retornam dois valores

= Trueou False
= Qualquer valor # 0 é interpretado como 7rue
Pode ser Util, mas deve ser evitado

= Valores especiais do tipo boo/ (ndo sdo strings)
= Nao confundir = (atribuigdo) com == (igual)
= Um dos erros mais comuns

= Interpretador Python geralmente ndo detecta
esses erros
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:-‘ Operadores légicos

= Utilizam operandos Booleanos
= Retornam resultado Booleano

Precedéncia
Operador | Uso | Retorna True se Maior
not not opl opl ¢ falso
and opl and op2 opl e op2 sdo ambos verdade,
avalia condicionalmente op2
or opl or op2 opl ou op2 ¢é verdade,

avalia condicionalmente op2  Menor
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3 Operadores |dgicos

= Como funcionam

Operandos Operadores

opl op2 not (op2) and or
False False True False False

False True False False True
True False True False True
True True False True True
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Operadores légicos

= Avaliacdo preguicosa
= Operandos de um operador ldgico sdo
avaliados da esquerda para a direita
= Avaliagcdo termina assim que a resposta
puder ser determinada
= opl and op2
= opl orop2
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Operadores bitwise

= Permite manipular bits dos dados

Operador | Uso | Descri¢io

>> opl >> op2 | move op2 posicées p/ direita os bits de opl
< opl << op2 | move op2 posi¢des p/ esquerda os bits de opl
opl & op2 | bitwise and
opl | op2 | bitwise or
opl ™ op2 | bitwise xor (ou exclusivo)
~op2 complemento a 1

>— @ A

1
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:_| Operadores bitwise

= Como funcionam bit a bit

Operandos Operadores

opl op2 |~op2 & | *

0 0 1 0 0 0

0 1 0 0 1 1

1 0 1 0 1 1

1 1 0 1 1 0
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Operadores bitwise

= Como funcionam para um byte

Operador | Exemplo | Resultado

>> 11110011 >> 2

<< 11110011 << 1

& 10001001 & 00000101
| 10001001 | 00000101
" 10001001 ~ 00000101
~ ~11110000
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Operadores bitwise

= Como funcionam para um byte

Operador ‘ Exemplo | Resultado
>> 11110011 >> 2 00111100
<< 11110011 << 1 11100110
& 10001001 & 00000101 | 00000001

| 10001001 | 00000101 | 10001101
A 10001001 ~ 00000101 10001100
~ ~11110000 00001111
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Operadores bitwise
= Exemplo

= Calcular o valor da expressao:
« 13 >> 1; /*Usar codificacdo com 8 bits */
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:-‘ Operadores bitwise

= Exemplo
= Calcular o valor da expressao:
» 13 >> 1; /*Usar codificagdo com 8 bits */
= Resposta:
= Representagdo binaria do valor 13: 00001101

= Movendo 00001101 uma posigao para a direita:
00000110 = 6
= Equivale a divisdo truncada por 2
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Operador (comando) de atribuicao

= Atribuicdo de valores a variaveis é
construida na forma de uma expressao
= Tipo da variavel sera o tipo do operando
= Ex.: resultado = 4 Ss>p=3

« Variavel sera do tipo /int S>>
3
>>>p =20
>>>p
2.0
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Operador de atribuicao

= Permite atribuir valores a mais de uma
variavel simultaneamente

Operador de atribuicao

= Permite atribuir valores a mais de uma
variavel simultaneamente

>>>q, b c=3475 >>>x=y=z=10(0 >>>q, b c=3415 >>>x=y=z=0(
>>> g >>> >>> ¢ >>> x
3 0
>>> p >>>y >>> p >>>y
4 0
>>> ¢ >>> 7 >>> ¢ >>> 7
5 0
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Operador de atribuicao

= Python permite a combinacdo da

atribuicao com operadores binarios
= Atribuicdo com atalho

total += 3 < total = total + 3
= Exemplos:

« valor+=3

. res-=2

= X/=10

“y//=8

nz*=2
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Mistura de tipos

= Expressao pode incluir valores de tipos
numeéricos diferentes
= Operandos numéricos sdo convertidos para
um tipo comum
= Maior precisdo
« Resultado sera do tipo de maior precisdo

= Garante que o resultado da operagdo seja tdo
preciso quando possivel
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:-‘ Exemplo

>>>3%*375/15
7.5

>>>70/2

3.5

= Operadores com operandos de tipos diferentes
geram resultado com o tipo de maior precisao

= Ex.: inteiro para ponto flutuante
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Exemplo

. . >>>p =

= Mistura de tipos 2723,
>>>rl=n+1
>>>pr2=n+ 1.0
>>>p3=x+]
>>>pd =x+2.0
>>>p]

>>> 2
>>> 3

>>>
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Exemplo

= Mistura de tipos 222" 3,
>>>pl=n+1
>>>p2=n+1.0
>>>r3=x+1
>>>pd =x+2.0
>>> ]

4
>>>p2
4.0
>>> 3
3.0
>>> 4
4.0
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3 Conversao de Valores

= Python distingue entre nimero e strings

= Mistura desses tipos em uma expressdo
provoca erro

= Python possui operadores para
converter nUmeros em strings
= E vice-versa
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:-‘ Conversao de Valores

= Conversdo de um valor numérico no string
correspondente
= Str()

= Convergdo de um string de nimeros no valor
numérico correspondente
- int()
= float ()
= eval ()

= Avalia string como uma expressdo, ndo da para saber
tipo do resultado (evitar)
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3 Conversao de Valores

>>>2+ 3.8’

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>" line I, in ?

IndexError: unsupported operand type(s) for +: int’and ‘str’

>>>2+eval (3.8)

58

>>> str (2 +eval (3.8°))

5.8

>>>pn =int ("20°)

>>>n

20

>>> g = float (‘4.25’)

>>>q

4.25
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;‘ Exercicio

= Escreva um programa em Python que
verifica se um nimero é primo
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3 Exercicio

= Escrever um programa em Python para
calcular a média final do aluno
utilizando os critérios discutidos para
esta disciplina
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:_| Conclusao

= Expressdes
= Operadores
= Aritméticos
= Booleanos
= Bitwise
= Atribuicdao
= Conversao de tipos
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i Perguntas
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